

课堂搬到博物馆 传统文化烙心间

“国际博物馆日”松江区博物馆开启馆校合作新模式

本报讯(记者 牛立超) 急就章碑是松江博物馆的“镇馆之宝”,有着“天下章草第一碑”的美誉,该碑既是最古老、最完整的篆学课本,又是我国书法艺术史上的重要作品。如何让广大市民特别是中小学生对篆学课本有更深入的了解,成为松江博物馆与松江第二实验小学合作,开展了“华亭承古韵,急就谱新章”主题活动,邀请20余名小学生来到博物馆,通过“知其貌、读其文、习其字、承其脉”,让他们对急就章碑进行多维度赏析,创新了馆校合作课程,令学生们沉浸其中,乐而忘返。

在“知其貌”环节,学生们通过实地参观,了解到急就章碑的故事和历史地位,对于这部2000多年前的“奇异之书”产生了浓厚的兴趣。《急就章》是西汉史游编写的儿童识字课本,因篇首有“急就”二字而得名,“急就”也有快速帮助儿童完成基础学业的意思,从汉至唐一直是社会流传的主要识字教材,唐代以后它的篆学教材地位才被《千字文》《百家姓》《三字经》所代替。

《急就章》是一部小型的百科全书,内容涉及姓名、组织、生物、礼乐、职官等各方面。在“读其文”环节,学生们在老师的带领下诵读了《急就篇》中的部分片段,在朗朗读书声中,既认识了更多的汉字,也对汉朝的饮食、商业、娱乐等有了直观的认识,枯燥的汉字经过老师的解读变得生动有趣起来。

急就章碑在书法艺术史上有着举足轻重的地位,章草和楷书各书一行,字形规范、笔力刚健,整篇气息古朴、纵横自然。在“习其字”环节,书法老师选取其中的章草字书从结构、用笔等方面进行解读,并带领学生用章草书写“中华文明”几个大字。

恢复与重塑 参观并参与

近年来,各种外观时尚、设备强大的博物馆如雨后春笋般在我国乃至世界各地生发崛起,由此而生出的博物馆文创更是每年增速超过100%。然而,一场新冠肺炎疫情使得很多博物馆将大批线下展览转移至线上,可是3D技术扫描下的复制品真的可以代替原作吗?答案显然是否定的。

笔者虽不是艺术家,却是一名忠实的艺术爱好者,每当有机会去外地旅游的时候,当地博物馆是必去的打卡地。对于绘画作品来说,原作的震撼力不仅来源于尺幅,还有画面中常常被忽略的肌理和细节;对于文物来说,实物上的包装和细微斑驳更能带给观者一种身临其境的岁月感。还有现场面对面的专业讲解,也更容易让人理解展览的意义。



索我理想之中华 追忆百年建党路

上海中国留学生博物馆举办专题展览及读书活动

本报讯(记者 李爽文 高雨 摄) 为庆祝中国共产党成立100周年,在5月18日“国际博物馆日”当天,上海中国留学生博物馆精心策划了“祖国记忆——中国留学生与建党百年之路”专题展览,并举办了“庆祝建党百年,铭记初心使命”主题读书活动,以丰富的图文史料向参观者生动展示中国留学生在百年建党征程中所作出的杰出贡献,并带领着党员通过阅读追忆中国共产党百年峥嵘岁月(见上图)。

“祖国记忆——中国留学生与建党百年之路”展览由上海中国留学生博物馆主办,为期两个月。展览通过图片展示、实物展出与视频播放等形式,用一件件生动的史料与图片展现百余年来留学生们为中国革命和党的建设不断

求索、拼搏的历史。陈独秀、李大钊、陈望道等革命先行者在留日期间接触并将马克思主义带回中国;蔡和森、周恩来、邓小平等中国共产党的杰出领导者先后赴法勤工俭学并投身革命;钱学森、邓稼先、孙家栋等留苏、留美的大量优秀人才纷纷义无反顾地回到祖国,为中国现代工业科技的建设发展贡献才智……100年来,中国留学生在革命、建设、改革的历史画卷中写下了极为动人精彩的篇章。

泗泾镇启动“红色议事厅”

本报讯(记者 陈菲茜) 5月18日上午,泗泾镇举办三大社区“红色议事厅”启动仪式,涉及新凯、会波、下塘社区。“红色议事厅”的设立明确了社区治理的议事机制,将充分发挥党建引领作用,协调解决好社区治理中出现的各类矛盾问题,促进社区工作有序开展。

现场举行了揭牌仪式。“红色议事厅”启动后,各居民区将设立“议事箱”或“议事栏”,收集党员群众的意见和建议。针对一些不能在居民区层面解决的问题,将由社区委员会预判并讨论确定为议题。议事厅由镇社区党群服务中心牵头,社区委员会组织召开,原则上每月召开一次。议事厅的成员涵盖社区党群服务中心、社区党委、社区委员会、居民区党组织、小区业委会、物业公司、社区民警、城管、房办、文体所以及镇相关职能部门。此外,若议题需要镇级层面予以协助解决的,有关部门的分管领导也将参加。

“近年来,泗泾镇一直在积极探索由党组织引领的居民议事机制,‘红色议事厅’将进一步推动落实‘我为群众办实事’的各项举措,希望进一步解决居民群众急难愁问题。”泗泾镇社区党群服务中心相关负责人表示。

偶遇女孩路边昏迷 热心市民停车救人

本报讯(记者 王梅) 5月11日下午2时左右,洞泾镇莘砖公路3966号附近的空地上,一名昏迷在地的女孩引起了路人的注意,幸好在热心市民的帮助下,女孩及时送医。

据目击者洞泾镇百颗星公司张翠晴介绍,当天下午,她和同事驱车赶去工作场所办事,途经莘砖公路靠近泗泾公路南面路段时,突然看见一名躺在地上疑似昏迷的女子。二人立刻靠边停车,走近细看发现女子身体朝左侧卧在地,叫了几声她没有任何反应,便赶紧拨打了120急救电话。

电话刚刚拨通还没挂断,一阵急促的男声从地面响起,情急之下,张翠晴起初误以为是自己的手机不小心滑落,几秒钟之后才反应过来,声音源是从昏迷女孩手机里传出的。“当时手机显示通话时间已经有18分钟了。”张翠晴抓起手机沟通后得知对方是女孩的男友。

等待救护车的过程中,还有一名驱车经过的驾驶员和一名邮政快递员围过来帮忙。大约三四分钟后,女孩的眼角有眼泪流出,嘴里喃喃自语:“我好饿……”热心驾驶员推断女孩应该是低血糖晕倒,赶紧到车上拿来了面包和饮料。

7分钟后,救护车赶到时,女孩已经能够比较清晰地说话了,但体力仍然不支,初步检查后,被送往上海市第一人民医院(南部)。看着救护车远去,张翠晴和同事才离开。“整个过程20分钟不到,但我们的心都是提着的。”张翠晴直言,因为害怕帮倒忙,她当时还拨打了报警电话,也记下了女孩的联系方式。

当晚8时多,忙完工作回到家中,张翠晴又联系了女孩,得知女孩已经平安回家,她才放心下来。后续进一步交流得知,女孩今年18岁,之所以昏迷在地是因为与男友分手,一时想不开,连续几天没有吃东西所致。

女子换上男装偷车 民警火眼金睛识破

本报讯(记者 曲虹) 自以为万无一失,没想到民警竟有火眼金睛。近日,松江一名在工地打工的女子想购买一辆电瓶车,但因囊中羞涩便动起了歪心思,乔装成男子后大摇大摆实施盗窃,藏好赃物后像没事人一样返回工地继续干活。目前,该女子已被松江警方依法采取刑事强制措施。

5月8日上午,松江公安分局佘山派出所接到市民廖先生报警,称停放在佘山镇一工地内的电瓶车被盗。接报后,民警即出警至现场。工地人流、车流量大且人员变动频繁,给案件的侦破带来了一定的难度。但民警没有放弃,死死守住整个工地唯一出入口的公共视频进行侦查。通过调阅大量的公共视频,民警敏锐的发现了一名可疑“男子”,该“男子”身穿男士外套、头戴工地头盔和口罩,但是“他”纤细的腿部和臃肿的上肢却显得极其不协调。发现猫腻后民警立即将视频截图带到小区门卫处进行辨认,门卫师傅通过牛仔裤和鞋子一下就认出了“他”是在工地打工的女子向某,并将其抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人向某对盗窃电瓶车的犯罪事实供认不讳,因其平日没有出行工具,看到电瓶车未上锁,便萌生了“顺手牵羊”的想法,于是特地穿了男士衬衫,还戴上头盔和口罩“女扮男装”,自以为即使有公共视频也不会怀疑到自己身上,且将电瓶车偷走后停在稍远处,等“风头”过后便能占为己有,没想到还是被民警抓个正着。目前,犯罪嫌疑人向某已被松江警方依法采取刑事强制措施。

勿以善小而不为,勿以恶小而为之。生活中,难免会有一些诱惑,切勿贪小便宜,自作聪明,走向犯罪的道路。我们每个人都希望自己生活在一个平安有序的环境中,但是良好的社会环境需要大家的共同努力。

从中职特殊教育班走上社会

我区助特殊群体实现高质量就业

本报讯(记者 张小小) 激发特殊孩子的潜能,鼓励他们迈向职场,融入社会,提高生活质量。今年6月,松江区首批中职特殊教育班的孩子经过4年学习,即将迎来毕业。目前,毕业班

的孩子已经在特殊群体就业见习基地开始新生活,跨出了从校园到社会的第一步。

2017年,教育部等七部门发文,要求加强职业教育,支持校企合作,使完

成义务教育且有意愿的残疾学生都能接受适宜的中等职业教育,市、区两级随后出台相应行动计划。作为全区首个试点,上海市城市科技学校于2017年9月设立了中职特殊教育班,招收了首批10名学生。

学校为特教班专门配备了3间标准专用教室,一个近500平方米的花圃和一幢独立教学实训楼,并开放整体教育教学环境和设施设备。特教班学生既享有定制的小班课程,又与普通学生每天在食堂一起就餐,参加学校的各类竞赛、展演活动,甚至一起参加校外的社会实践活动,“普特”融合的理念贯穿了整个4年学习生活。

从开班之初区残联就展开跟踪工作,并根据他们所学专业内容挖掘企业资源。经过牵线搭桥,教学点与中华老字号乔家栅和本土著名餐饮企业竹篾子展开深度合作,实施“订单式培养”模式,以工作坊形式开展就业培训和岗位历练,组织学生深入岗位,观摩学习生产、操作流程,保障学有所用。2019年,学校还耗资200多万元改建装修3间标



通讯员供图